第一章《人口的变化》练习题

一、单项选择题（60分）
1、人类历史上出现不同的人口增长模式类型是因为(  )

A.不同历史阶段社会生产力发展水平不同
B.不同历史阶段有不同的自然灾害和战争爆发
C.不同地区人口居住地的自然环境不同
D.农业和工业的出现
2、在人口的数量增长变化过程中，首先开始转变的是(  )

A.出生率 B.死亡率 C.自然增长率 D.生育率
3、下列与人类社会生产力逐步提高相适应的人口增长模式，正确顺序是(  ) 
A.原始型、传统型、现代型
 B.传统型、原始型、现代型
C.原始型、现代型、传统型    
 D.传统型、现代型、原始型
读X、Y两国人口金字塔图，回答4—6题：
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4．Y国人口增长模式属于

A．高出生率、高死亡率、高自然增长率

B．高出生率、低死亡率、高自然增长率

C．低出生率、高死亡率、低自然增长率

D．低出生率、低死亡率、低自然增长率

5．造成X、Y两国人口增长模式差异的根本原因是

A．经济水平      B．教育水平     
 C．历史条件      D．自然条件

6．属于Y类型的国家有

A．尼日利亚  B．印度   C．泰国   D．日本

 目前欧洲已进入人口增长模式的第三阶段：人口出生率进一步下降，出生率和死亡率的差距进一步缩小，自然增长率很低，有些国家甚至出现人口零增长或负增长。据此回答7-9题。
 7.欧洲人口死亡率较高的原因是(  )

A.严重的环境污染   B.严重的经济衰退
C.人口年龄结构为老年型    
 D.人口增长模式为“低低低”
 8.目前欧洲各国所面临的人口问题是(  )

A.人口增长过快      B.人口数量过多
C.0～14岁的少年儿童比重过大     
D.人口老龄化带来的劳动力不足
 9.解决欧洲各国由于人口老龄化带来的劳动力不足，应采取的措施是(  )

A.压缩经济规模     B.实行计划生育
C.采取措施，进一步降低死亡率     
D.采取鼓励生育的政策
读人口出生率与死亡率的统计图，回答10～11题。
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10．图中①②③④代表的国家需要计划生育的是(　　)

A．①  B．②  C．③  D．④
11．图中标示的国家中，最需要鼓励生育的有(　　)

A．①  B．②  C．③  D．④
读人口迁移方向的分类图，回答12～13题。
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12．判断下列说法不正确的是(　　)

A．a称为人口从乡村到城市的迁移，b称为人口从城市到乡村的迁移

B．c也叫人口迁移

C．b目前主要发生在我国各大城市

D．a主要发生在目前发展中国家

13．世界发达国家历史上出现了下列哪种情况(　　)

A．a  B．b  C．c  D．d

读下图，回答14～16题。
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14．行政区界常被用来区分是否发生人口迁移。图中A、B、C是三个不同行政区。其中常被认为是人口迁移的是(　　)

A．c1→c2  B．a1→a2   C．b1→b2  D．a1→b1
15．如果图中A、B、C是三个不同的国家，其中属于国际人口迁移的是(　　)

A．a1→a2  B．b1→b2   C．a1→b1  D．c1→c2
16．如果A、B、C是三个不同国家，a1、b1、c1是农村地区，a2、b2、c2是城市地区。下列能够代表当今世界发展中国家人口主要迁移方向的是(　　)

A．a1→a2、a1→b1  B．b1→b2、c1→c2   C．a1→b1、b1→b2 D．c1→c2、a1→c1
读下面人口迁移示意图，回答17～19题。
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17．若此图表示“二战”后世界人口迁移的主要方向，则甲可能表示(　　)

A．北美  B．亚洲  C．西亚  D．欧洲

18．若该图表示近年来我国民工流动的主要方向，则该图表示的民工流向可能是(　　)

A．从湖南流往广东  B．从河北流往山东 
 C．从新疆流往内地  D．从湖北流往重庆

19．下列因素中，有利于人口从甲地迁移到乙地的是(　　)

A．乙地较低的工资待遇B．严格的户籍管理制度 C．甲地经济发达D．乙地优美的环境

20.关于人口迁移概念的正确理解是
A.凡是人口在两个地区间的空间移动，均为人口迁移

B.参与国际旅游活动属于人口迁移
C.我国大学生赴美国留学属于人口迁移

D.属于人口迁移范畴的，其空间移动距离在1000千米以上
21.随着人类社会的发展，对人口迁移的影响作用逐步增强的是
A.自然环境因素


B.政治因素C.婚姻家庭因素


D.社会经济因素
23.近年来，我国派往海外留学生，学成不归国现象严重，这一现象对我国而言
A.可以缓解就业压力
  B.可以减轻人口压力

C.造成人才流失
 D.有利于学习国外的先进经验
盛水的木桶是由许多块木板箍成的，盛水量也是由这些木板共同决定的。若其中一块木板很短，则此木桶的盛水量就被短板所限制。这块短板就成了这个木桶盛水量的“限制因素”(或称“短板效应”)。若要使此木桶盛水量增加，只有换掉短板或将短板加长才行。人们把这一规律总结为“木桶原理”。如图，据此回答24～25题。
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24．下列关于“木桶”的说法最正确的是(　　)

A．根据“木桶原理”，地球的环境承载量可以无限制地扩大，因此不必担心人口过多的问题

B．如果木桶代表环境人口容量，则在一定历史阶段内人口容量具有不确定性

C．如果桶板代表资源，则长板决定了环境人口容量

D．如果桶板代表资源，则短板决定了环境人口容量

25．日本、荷兰等国土地、矿产资源都不足，但人口合理容量较高的最主要原因是(　　)

A．气候适宜       B．本国自然资源丰富

C．大量地利用了其他国家的资源
D．人口素质较高

26．我国北方地区比西北地区承载着更多的人口，这说明北方地区比西北地区(　　)

A．土地面积更广阔  B．资源利用条件更优越

C．矿产资源更丰富  D．草场资源更丰富
22.将我国未来人口发展的目标（即人口承载量的最大数）定为16亿左右，其主要是以什么资源作为评估的主要依据(  )

A.资源    B.矿产资源
C.土地资源    D.耕地资源
下图表示我国西部某地区人口数量、耕地面积、粮食单产三项指标分别在20世纪70年代和20世纪90年代的情况示意图，其中a点代表20世纪70年代的相关情况，b点代表20世纪90年代的相关情况。请根据图中提供的相关信息，思考并回答28～30题。
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28．根据图上提供的相关信息，判断下列数据有降低趋势的是(　　)

A．粮食总产量  B．粮食单产 C．耕地面积  D．人均粮食占有量

29．下列关于西部某地区环境承载力的说法，合理的是(　　)

A．决定该地区环境承载力大小的最重要指标是现实人口数量

B．目前，该地区人口的资源消耗量已经超过了其环境承载力

C．通过采取科学合理的技术措施和相应的环境保护措施，该地区的环境承载力能够得到一定程度的提高

D．根据对第10题的相关判断，我们可以知道随着粮食单产的提高，该地区环境承载力会不断提高

30．根据该地区的现实情况，对未来5年的发展，有许多人提出了自己的建议，请根据您对上图种种相关信息的理解和对我国西部地区人口、资源、环境的了解，判断下列建议可行的是(　　)

A．扩大耕地面积以增加粮食产量

B．现有工业逐步向以技术导向型为主的方向调整升级

C．向西部该地区大规模移民以减轻东部地区的人口压力，同时带动该地区的快速发展

D．加强该地区的基础设施建设，同时做好生态环境保护工作

二、综合题（40分）
31、近年来我国流动人口逐渐增加，2003年全国流动人口超过了1.4亿。（8分）
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图A  2003年我国跨省流动人口地区构成    图B  2003年我国流动人口城乡结构

（1）从图A可以得出2003年我国流动人口的主要流向特征是                               ；从图B可以得出2003年我国流动人口的主要流向特征是                               。

（2）现阶段我国人口大规模流动的主要原因分析不恰当的是（      ）  （2分）
A．人口流入地区的经济收入要高于人口流出地区

Ｂ．人口流入地区的就业机会要多于人口流出地区
Ｃ．人口流入地区的生活环境要优于人口流出地区

Ｄ．人口流入地区的生活费用要低于人口流出地区

（3）从前些年熙熙攘攘的“民工潮”，到2004年广东、浙江等地劳动力市场的用工纷纷告急，呼喊“民工荒”，凸显民工对城市不可或缺的作用。试分析现阶段我国人口大规模流动给城市带来的积极影响。（4分）
32．读“新中国成立以来我国人口出生率和死亡率的变化表”，回答下列问题。（6分）
	年份
	出生率（%）
	死亡率（%）
	年份
	出生率（%）
	死亡率（%）

	1949
	3.6
	2.0
	1985
	2.1
	0.68

	1957
	3.4
	1.08
	1995
	1.71
	0.66

	1965
	3.79
	0.95
	2000
	1.4
	0.65

	1975
	2.3
	0.73
	
	
	


（1）根据表中数据，绘出新中国成立以来我国人口出生率和死亡率变化的折线图。（2分）
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


（2）1949年—1957年，我国人口死亡率迅速下降的主要原因是__________________

_________________________________________________________。
（3）1975年以后，我国人口自然增长率的变化趋势是_______________，主要原因是

_______________________________________。

（4）我国目前属于哪一种人口增长模式                      。
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阅读右图人口统计图表，计算并回答问题。（5分）
（1） A国人口自然增长率约为＿＿＿＿‰；
（2） 在A、B、C三国中，
人口自然增长率最高的是＿＿＿＿国，
与我国人口自然增长率(2004年约6‰)相似的是＿＿＿＿国。
（3）．与A国人口自然增长率类似的国家主要分布于＿＿＿＿(单项选择)

  A．非洲  B．亚洲  C．欧洲D．北美洲

33、读下图A、B两国的人口金字塔图，回答： （8分）


[image: image6]
（1）儿童占有较高的人口百分比的是________国；如该国人口继续保持这样的增长速度，20年后，该国面临的困难问题主要有________，________，针对其人口问题，应采取的人口政策是：_______                  _____
（2）B国人口增长类型属于___    __型，若干年后该国面临的主要问题是____    __，_____                    ，                       __。

（3）人口增长类型转变的根本原因是                                          。
34．结合材料，完成下列问题。（13分）

材料一　不同时期户籍迁移记忆漫画。
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材料二　国务院办公厅已发出通知，要求中小企业和非公有制企业招收非本地户籍的普通高校专科以上毕业生，各地城市应取消落户限制(直辖市按有关规定执行)。
(1)材料一、二反映出的影响人口迁移的因素有哪些？（3分）

(2)当前我国人口迁移的主要方向是 (　　)（2分）

A．由城市到乡村  
B．由城市到城市

C．由乡村到城市  
D．由乡村到乡村

(3)目前我国的国内人口流动和迁移以务工和经商为主要形式，这对我国乡村有何影响？ （4分）

(4)进入21世纪，我国东南沿海地区出现了大量外来民工无“工”可做而本地企业无“工”可用的现象，原因是什么？（4分）

31．读下面“人口增长模式及其转变示意图”，完成下列各题。（10分）[image: image8.png]T 5 B A%
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(1)图中阴影区域表示__________，计算方法是______________________。

(2)图中处于人口增长模式“传统型”阶段的是__________(填字母)；目前按经济发展水平，__________国家或地区从总体上看应属于该类型。

(3)图中人口死亡率不断下降的是__________(填字母)；图中人口年龄结构呈老年型，世代更替缓慢的是__________(填字母)，应实行__________政策。

(4)我国目前已基本实现了人口增长模式从图中的__________阶段向__________阶段(填字母)的转变过程。这种转变主要是由于我国大力开展__________工作所致。
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